
TEKNILLINEN KORKEAKOULU

Rak-50. l2l Maamekaniikan ja pohjarakennuksen yoj, syksy 2006
Välikoe 1 18.10.2006

1 . Johda Laplacen suotovirtausyhtälö.

2. a) }i4itä tarkoitetaan suorakaiteen muotoisen peruslaatan merkitsevillä pisteillä?
b) Millä tavoilla voidaan mäzirittiiä jännitys maapohjassa epäsätinnöllisen (mielivaltaisen)

kuormituksen alapuolella?

3. Esitä laskentakaavoin, miten anturan painuma lasketaan silloin, kun maa on ylikonsolidoitu-
nutta, mutta m&m oman painon + anturan aiheuttama jåinnitys on suurempi kuin esikonsoli-
daatiojiinnitys (eli geostaattinen jiinnitys o6 < esikonsolidaatiojiinnitys o. < kokonaisjiinnitys
oe * Äo2). Käytä ylikonsolidoituneelie maalle logaritmimallia, jossa Fz:0.

3. Laske osavarmuuslukumenetelmåillä (fr : I,25 ja muut 1,0) kuvan mukaisen hiekkamaalle
perustetun perusmuurianturan taloudellinen leveys B.

R : 250 ld.i/m q:32"
D: 1,0 m c:0
e:0,1 m y:  18,0 kN/m3, y '  :  11 kN/m3

5. Selosta käsitteet lyhyen ja pitlain ajan vakavuus.

6. Esitä, miten vaarallisin liukupinta löydetäzin stabiliteettilaskennassa.

Lisäpisteitä on mahdollisuus saada vastaamalla oikein seuraaviin luennoilla käsiteltyihin kysy-
myksiin:
7+. a) Luennolla esitettiin esimerkkejä suotovirtauksen såihköisistä analogiamalleista, millaisia?

c) Miten luennolla havainnollistettiin huokospaineen nousua maapadon rakentamisen aikana?
b) Miten Pisan tornin kallistuma saatiin pienenemåiiin?
c) Mikä syy luennolla esitettiin siihen, että kitkamaapenkereen omaa lujuutta ei vältttimättä

oteta huomioon savikolla olevan penkereen vakavuuslaskuissa?
d) Luennolla esitetyssä Rissa-filmissä esitettin maan liukusortumia, jotka veivät rakennuksia

mukanaan. Millä muulla tavalla sortumat välillisesti aiheuttivat vahinkoa?
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Laskutehtävän ratkaisu:

Tehtävä 4.

(pd = arctfln(tan32 ll,25) =26,6"

N n = tanz (45' + 26,6' I 21so'^ze '0" = 12,6

Nr = 1,5 'I 1,6 'tan26,6' = 8,71

Perusmuuriantura, jossa ei vaakakuormaa+ s:t ja i:t : 1,0

Q^d = Tr '  DN, +Yzyr,BN,
a

250i l -=18' l '12,6+0,5' l l '8 , '8,71vB,

47,98,2 +226,88, -250 = 0

, 
B, =- = 0192

'  B:Bt*2e=lr l2m
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